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ANEKS do KS nr 5/WLS/09 
 
 
 

Informuję, że w związku z pismami z 14 i 15.12.2009 r., otrzymanymi od prezesa KS 
WRZOS Września, który zwrócił się do mnie o wyrażenie stanowiska w sprawie zdarzenia w meczu 
III rundy WRZOS - PIAST Śrem udzieliłem następującej odpowiedzi:  
 

Odpowiedzialni za przebieg ww. meczu kapitanowie drużyn Krzysztof Sulkowski (Wrzos) i 
Piotr Kaczmarek (Piast) – sędzia meczu na mocy pkt. 4.3. Regulaminu DRSW - nie wypełnili 
należycie swych obowiązków. W krytycznym momencie pojedynku na I szachownicy nie podjęli 
stosownej do przepisów FIDE decyzji – dopuścili do kontynuacji partii Jacek Sygrela – Roman 
Joachimiak przez 20 dalszych posunięć i jej zakończenia wynikiem 0:1. Także zawodnik Wrzosu, 
grając dalej po 41. posunięciu, gdy zadzwonił telefon komórkowy partnera (?), wykluczył 
możliwość jakiegokolwiek innego rozstrzygnięcia, niż wynik uzyskany przy szachownicy.  

W związku z powyższym, w zaistniałej sytuacji, jedyną możliwą jest decyzja: 
 

Wyniki 0:1 w ww. partii i 1:5 na korzyść LKS Piast Śrem, pozostają bez zmian.  
 

Od powyższej decyzji przysługuje prawo odwołania się do Kolegium Sędziów WZSzach  
(Regulamin DRSW, pkt. 13.4.). 

 

W związku z powyższym przypominam kapitanom drużyn KS Wrzos Września i LKS Piast 
Śrem, że na mocy postanowień Kodeksu Szachowego PZSzach, Cz. D II, § 4, pkt. 4.3.(c) do ich 
obowiązków m.in. należy: nadzorowanie przebiegu gry zgodnie z przepisami kodeksu 
szachowego i regulaminu zawodów. Ponieważ w Rawiczu okazało się, nie po raz pierwszy, że 
kapitanowie drużyn III-ligowych nie zawsze wypełniają należycie nałożone na nich obowiązki, a 
zawodnicy nie znają bądź nie przestrzegają przepisów szachowych, przygotowuję stosowne 
wnioski do Kolegium Sędziów i Komisji Sportowej WZSzach, z którymi zapoznam ogół uczestników 
Ligi po ich sformułowaniu i przekazaniu ww. agendom Związku. 

 
KOMENTARZ 

 

Na marginesie powyższej sprawy uważam za niezbędne zwrócenie uwagi wszystkich 
uczestników III WLS i kapitanów drużyn na uchybienia, które nie powinny mieć miejsca nie tylko w 
trakcie meczu Wrzos - Piast, ale podczas całych rozgrywek Ligi i również na każdych innych 
zawodach szachowych: 

- reklamacja odnośnie wyniku partii musi być zgłoszona we właściwym momencie, tj. na 
ruchu, a nie po zakończeniu partii, podaniu ręki partnerowi na znak jej poddania i podpisaniu 
blankietu zapisu,  

- powrót do pozycji (sytuacji) wcześniejszej może w partii szachów klasycznych nastąpić 
tylko i wyłącznie wtedy, gdy wykonane zostało nieprawidłowe posunięcie względnie nie został 
zauważony mat czy pat, 

- prawo do wniesienia reklamacji ma zawodnik, którego zapis partii jest kompletny (w 
partiach granych z użyciem zegarów elektronicznych i z dodatkiem czasowym na każde posunięcie 
zawodnik na obowiązek notować ruch po ruchu), 

- sędzia ma obowiązek wyraźne określać w protokole swą decyzję, a nie tylko umieszczać  
uwagi w rodzaju: po n-tym posunięciu zadzwonił telefon zawodnika …; ponieważ w 
przedmiotowym protokole odnotowany został wynik partii i sędzia meczu (kapitanowie) ten 
protokół podpisał, sprawa jest zakończona – nie można oczekiwać od prowadzącego 
rozgrywki korespondencyjnie i nieobecnego w sali gry innego arbitra (także głównego), zmiany 
rezultatu partii i meczu. 

 
Luboń, 24.12.2009 r.                   Janusz Woda 
      Sędzia Główny III WLS 
 
 
 



PS.  W związku z tym, że wielu uczestników turniejów szachowych nie zna (i tym samym nie 
przestrzega) znowelizowanych Przepisów Gry FIDE, obowiązujących od 1 lipca 2009 r., 
przesyłam w załączeniu nową Część A Kodeksu Szachowego PZSzach, zwracając uwagę 
zwłaszcza na Artykuł 12. Zachowanie zawodników, w tym m.in. pkt. 12.3. (b):  
 
        W miejscu rozgrywania partii, bez pozwolenia sędziego, zawodnik nie ma prawa posiadania 
telefonu komórkowego, ani żadnego innego urządzenia do komunikacji elektronicznej, chyba że są 
całkowicie wyłączone. Jednakże, jeżeli takie urządzenie wyda jakikolwiek dźwięk, to zawodnik 
przegrywa partię. Przeciwnik otrzymuje cały punkt. Jeżeli jednak w końcowej pozycji przeciwnik, 
za pomocą jakiejkolwiek serii prawidłowych posunięć, nie może wygrać partii, to otrzymuje pół 
punktu.  (Wynik partii wygląda wtedy następująco: 0-0,5) 
 
       I na koniec – nie będę już w tym miejscu rozszerzać powyższego elaboratu o dywagacje na 
temat obserwowanych w trakcie mojej wieloletniej działalności sędziowskiej zachowań szachistów 
w trakcie imprez. To oddzielny temat-rzeka, a rozczarowuje zwłaszcza to, że niektórzy 
przedstawiciele naszej dyscypliny, pretendujący ponoć do miana elity intelektualnej wśród 
sportowców, prezentują niekiedy postawy bardzo dalekie od fair play. 
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